

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

“稳外贸扩内需”，杨浦如何写好这道“命题作文”？

政策“精准空投”，暖意触手可及

编者按

在杨浦服务外向型经济的坐标系里，企业的心跳与城区的脉动，似乎总在同一个频率。

“总部要求缩减成本，杨浦的惠企政策能‘精准空投’吗？”“我们想进军东盟国家，能不能有专业机构提前帮我们梳理当地准入政策？”“在有关政策落实上，我们将简化申报流程，大多数企业都能享受到政策”“我们马上要成立服务联盟，为企业出海提供专业支撑”……

近日，在杨浦召开的一场涉外机构和企业圆桌交流会上，企业的诉求，直通杨浦营商服务“中控台”；在畅所欲言的政企交流中，个体的困境，逐渐化为共同的课题，个体的资源，则在开放共享中流转成满天星光。

人民城市新实践，杨浦这个“最暖城区”如何写好“稳外贸扩内需”这道“命题作文”？



区优化营商环境8.0版改革方案指出，杨浦以上海自贸试验区联动创新区建设为重要抓手，持续深化外资外贸服务品牌建设。比如升级“暖杨洋”外资服务品牌，做实做细外资企业圆桌会等“WARM”四大服务机制，打造国际化营商环境。同时，拓展涉外专业化服务，为外商投资提供便利、为企业出海保驾护航。

■资料图

企业的诉求，直通“中控台”

近年来，杨浦区域经济社会实现了长足发展，经济结构和质地不断优化，数字经济新动能加速释放。通过主动服务“一带一路”等国家战略，助力企业登陆全球市场，区域贸易转型成效明显，经济发展的韧性显著增强。

在这场圆桌交流会上，企业的诉

求和问题，都能直通杨浦营商服务“中控台”。

作为首家入驻中国的境外RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）服务中心，新加坡RCEP服务中心专注于RCEP国家间企业经贸合作，为企业跨境投资提供综合性、一站式和全流程的出海咨询服务。座谈会上，其常务副主任王博向区有关部门建议，结合杨浦发展特质，希望打造跨境电商

赋能中心、外籍青年创新创业服务中心，以外引外，以外招外。

王博的想法与区有关部门的重点工作不谋而合。区商务委当即表示，针对打造跨境电商赋能中心的诉求，目前已经结合企业出海服务中心实体化运作，在一并讨论实施中。区人才局相关负责人则回应：“已经考虑在大创智公共服务中心设立政策咨询窗口，安排熟悉外籍人才政策的

工作人员，提供签证、居留许可、税收优惠、创业扶持政策等方面的咨询服务和指导。”

上海某医疗器械公司生产的超声乳化仪3000型产品以进口产品国产化形式进行技术创新转移，目前已在申请三类医疗器械产品注册的过程中。但面对高额关税，注册事宜变得迫在眉睫。“希望相关部门能在产品注册过程中给予一定的绿色通道，帮助公司尽快取得国产医疗器械注册证。”公司董事长同时提出，希望在今年的国家专精特新“小巨人”申报中得到帮助与支持，增强品牌形象，提升企业硬实力。

区科经委回应，前期已经开展了点对点辅导工作，并组织企业参加培训，下发《申报指南》。后期，区科经委将根据市经信委的申报时间节点，继续做好辅导工作。

开放共享中，“个人的”变成“大家的”

旧金山湾区委员会与杨浦长期保持着友好关系，不仅在杨浦设立了上海办事处，促成了中美地方和工商界的一系列务实合作，而且每年举办盛大的中国新年庆典，不遗余力地推广中国文化。旧金山湾区委员会的邹艳玲说：“经济交流的窗口也许变小了，但我们在文化、教育的交流合作不应该终止，仍然要加强国际宣传与对接。”现场，上海市数字贸易协会也向有需要的企业伸出了橄榄枝。

区商务委表示，将联合上海市数字贸易协会，共同推进出海服务中心实体化运作，牵头出海服务。建立包括数贸企业出海需求动态调研机制、出海成功案例收集机制、企业诉求解决机制。加强与市数字贸易协会在出海专业服务、企业资源对接、数字贸易

集聚区建设等方面联动，积极筹备数字贸易发展论坛，为数贸谷品牌打造夯实基础。

主营工业机械外贸业务的某机电设备有限公司因出口非洲、东南亚等地及产品特点，回款周期较长，代理商垫资情况较严重。因此，企业提出，希望能获得更多的融资渠道以支持其业务发展。这恰好引起了某跨境支付企业的关注。两家企业的负责人现场对接后，区商务委也进行了回应：“将继续推动和支持企业加快增资，持续搭建平台，为区内中小贸易企业支付便利化提供新渠道，帮助中小微外贸企业解决支付环节的痛点，拓展支付场景，优化支付流程，提升资金流转效率。”

区优化营商环境8.0版改革方案指出，在涉外服务方面，以上海自贸试验区联动创新区建设为重要抓手，持续深化外资外贸服务品牌建设。比如升级“暖杨洋”外资服务品牌，做实做细外资企业圆桌会等“WARM”四大服务机制，打造国际化营商环境。同时，拓展涉外专业化服务，为外商投资提供便利、为企业出海保驾护航。

在今年3月举行的杨浦区高质量商务发展暨高水平对外开放工作会议上，“杨浦区外向型经济招商服务工作专班”成立，旨在进一步提升需求快响应、问题快解决、政策快落地的能力。

在这次涉外机构和企业圆桌交流会上，多位企业代表表示，在挑战与机遇面前，唯有携手合作、创新发展，才能在全球经济风浪中稳立潮头。

稳外贸扩内需是一道命题作文，杨浦与企业同题共答。杨浦正不断加大“引进来”“走出去”双向开放力度，积极对接国际高标准经贸规则，强化优化服务保障，继续当好各类涉外机构和企业的“金牌店小二”，助力涉外机构企业更好发展。 ■成佳佳 宗禾

“世界500强”新项目已在杨浦“安家”，“老朋友”的合作翻开了新篇章 共创共赢，共拓创新发展“朋友圈”

如今，外资企业已经成为杨浦经济社会发展的重要力量。耐克、大陆、西门子、汉高、新思、李尔、福特、蒂森克虏伯、IBM、戴尔等全球500强、行业龙头企业不断汇聚，在空间布局上逐步形成了以南部大连路和北部大创智为主的南北两大总部研发集聚区。

西门子是首家在杨浦建设地区总部大楼的世界500强企业，已先后在杨浦落地华东区总部、财务租赁、商业保理、数字化工业等业务板块。

今年3月，杨浦区高质量商务发展暨高水平对外开放工作会议举行，发布“十大重点涉外项目”，西门子智冷魔方AI BOX项目就在其中。这个新项目在杨浦“安家”，标志着西门子与杨浦这对“老朋友”的合作再次翻开

了新篇章。

“我们积极参与多场政企座谈会，就中小企业赋能、新兴产业培育、营商环境培育等方面同区内主管部门进行了充分交流。”西门子（中国）有限公司副总裁、东区总经理任捷说，政府部门对企业的意见和建议非常重视。日常工作中，有关政策建议会在很短的时间内收到反馈；针对特别政策咨询，政府部门也会及时地分行业组织多场专题圆桌会，“不仅仅听取意见，更是对如何使用政策提供指导”。此外，行业商协会也组织培训和平台交流，事事均以政策落地、增强企业的获得感为导向。”

2024年以来，杨浦推出“暖杨洋”外资服务品牌，以服务“更暖心”推动营商环境“更优化”。目前，全

区共有外资企业1300余家，从业人超6万人。

2025年，杨浦致力于升级“暖杨洋”外资服务品牌，加强优质外资项目引育，推动政策服务更精准、诉求回应更迅速、问题解决更高效，切实增强外资企业在杨浦发展的归属感。主动融入全球创新网络，发挥港中大上海中心、巴西中心、北欧创新中心等平台作用，提升跨国公司研发中心枢纽功能，帮助企业链接更多优质资源，扩大创新“朋友圈”。

杨浦正在加快构建以数字经济为核心主导的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系。未来，西门子将基于开放式数字商业平台西门子Xcelerator，助力杨浦培养一批新一代的中小企业数字化转型服务商，加速推动产业链的

智能化、绿色化、融合化发展。

任捷表示，西门子将持续立足杨浦、扎根上海，与各家优秀企业共同参

与产业生态建设，大中小企业共享、共创、共赢，一起“做大做强”。

■成佳佳 宗禾

